



Казанская ЖИЗНЬ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 46 (7752)

ЧЕТВЕРГ, 25 АПРЕЛЯ 1996 ГОДА.

Вести с полей

Приступили к боронованию

Во ВСЕМ цикле агро-технических мероприятий важное значение имеет закрытие влаги. Успешно провести боронование в оптимальные сроки — сохранить в почве так необходимую влагу, тем более, что на зиму земля ушла сухой, а нынешний год так же ожидается засушливым.

Понимая это и в совхозе «Стенной». Здесь уже заранее подготовили все агрегаты, которые будут задействованы на весенне-полевых работах. Подъезжая к поселку Стенной на пригорке, недалеко от дороги, мы заметили трактора и людей. Это механизаторы занимались окончательной комплектацией бороновальных агрегатов, а два из них были уже прицеплены к тракторам. Сама же трактористка занималась последними приготовлениями перед выходом в поле. И вот, наконец, трактора, взревев двигателями, потащили свои бороновальные агрегаты. Пока опытные механизаторы Тимур Михайлов и Рафкат Кунакасов, имеющие за плечами не одну посевную кампанию, перегоняли на тракторах ДТ-75 агрегаты к более-менее подоспевшему полю, мы побеседовали с главным агрономом хозяйства Андреем Николаевичем Бешкаревым. Он еще молод и работает на этой должности только второй год.

Как он отметил в беседе, закрытие влаги в совхозе предстоит произвести на 4970 гектарах. Из них 3850 гектаров будут заняты под зерновыми, 600 — пропашными кормовыми культурами и 520 — под однолетними травами. Всего на закрытие влаги будут участвовать 12 бороновальных агрегатов, на культивации — 6 агрегатов, на посеве — 9 сеялочных агрегатов, тянуть которые будут гусеничные трактора марок ДТ-75 и Т-4. Штат механизаторов укомплектован полностью, это в основном, все опытные, имеющие большой трудовой стаж. На закрытие влаги и культивации они будут работать в две смены, на посеве — весь световой день. Питанием в поле и техобслуживанием они будут обеспечены.

Семян для предстоящего посева хватает, не хватает только 30 тонн овса на посев для зерносмеси. Все семена кондиционные, пшеница второго класса, ячмень — третьего. Из пропашных культур здесь будут сеять кукурузу на силос, а в качестве однолетних трав — овес и горох кормовой «Пелюшка». Кстати, совхоз для размножения завез из Оренбургского опытного хозяйства и засеял в прошлом году 10 тонн семян кормового ячменя. Это перспективный сорт. Если в прошлом году обычно культивируемые в

районе сорта ячменя дали только 4 центнера с гектара, то это культура показала урожайность в 12 центнеров с гектара. Сейчас хозяйство имеет уже 40 тонн этих семян.

На ток подогнали протравитель. И уже собираются приступить к протравливанию семян. Время уже поджимает. Начнут с гороха, а потом уж приступят к основному семенному материалу. Протравливатель будет препаратом «Ферракс», которого осталось в достаточном количестве еще с прошлого года.

Пока мы беседовали с молодым агрономом, к полю с небольшими трудностями подошли два вышеуказанных трактора — «первые ласточки» нынешней посевной кампании. А добравшись с трудом потому, что в некоторых местах земля еще остается сырой, и трактора вязли, а кое-где еще лежит снег. Потому то и предстояло этим агрегатам начать пока еще выборочное закрытие влаги. И вот пошли трактора по полю, таща за собой бороновальные агрегаты в два следа, оставляя за собой полосы выровненной пашни. Ведь осенью зябь пришлось пахать по сухой земле отвалом, выворачивая большие комья. Если позволит погода, то через 2—3 дня в поле выйдут все бороновальные агрегаты и весенне-полевые работы пойдут полным ходом.

М. КУСЯКОВ.

Начали организовано

Организовано начали механизаторы совхоза «Тавалыкский» весенне-полевые работы и нынешнего года. На сегодняшний день, т.е. 24 апреля они на 16 агрегатах закрыли влагу на площади 456 гектаров, в том числе в Центральном отделении (управляющий У. Каримов) — 120, Бакалском (Н. Нестеренко) — 50, Гаделевском

(С. Карасов) — 110, Сарделевском (Н. Фунтиков) — 40, Таштугайском (Р. Абсалямов) — 136 гектаров. Приступили к этой работе механизаторы Новоукраинского отделения (К. Сулейманов). Неплохие результаты добились за 2 дня работы на закрытие влаги механизаторы Гаделевского отделения Игорь Мар-

ченко и Аудат Юлбарисов. Они на тракторах «Т-4А» закрыли влагу на площади 55 гектарах каждый.

В совхозе начата подкормка многолетних трав. По ним внесено минеральные удобрения на площади 230 гектаров. Особенно хорошо организована эта работа в Таштугайском отделении. В совхозе внесением удобрений заняты 8 агрегатов.

Р. АРСЛАНОВ.

В районной администрации

Во вторник, 23 апреля, в районной администрации состоялся семинар-совещание глав местных и поселковой администрации. Заведующая отделением социальной помощи Л. П. ШАХОВА рассказала об оформлении документов на звание «Ветеран труда». Удостоверение ветеранов труда, дающие определенные льготы, будут иметь люди, достигшие пенсионного возраста, вы-

работавшие соответствующий стаж и имеющие правительственные награды. Обо всех вопросах следует обращаться в местные администрации и районный отдел социальной защиты.

Начальник отдела социальной защиты М. М. КАРИМОВА выступила с информацией о социальных пособиях малолетним семьям.

Вопросы финансирования раскрыла Л. Н. СИ-

МОНОВА, начальник финансового отдела районной администрации.

Директор Сибайского фонда медицинского страхования З. Х. ФАТТАХОВ раскрыл суть медицинского страхования. Страховые полисы до августа 1996 года должны иметь все жители района.

Вел совещание и выступил заместитель главы районной администрации Ф. Г. СУЛТАНГУЖИН.

РАСПОРЯЖЕНИЕ

главы районной администрации

О ПРОВЕДЕНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ СУББОТНИКОВ

Во исполнение распоряжения Кабинета Министров Республики Башкортостан № 323-р от 26 марта 1996 года «О проведении двухмесячника по санитарной очистке и благоустройству населенных пунктов»

1. Провести 26 апреля, 4 и 11 мая текущего года экологические субботники по очистке, благоустройству и озеленению населенных пунктов района.

2. Организацию подготовки и проведение экологических субботников возложить на районную

комиссию по проведению двухмесячника по санитарной очистке и благоустройству населенных пунктов.

3. Главам местных администраций, руководителям предприятий, организаций и учреждений совместно с профсоюзными комитетами и другими общественными организациями обеспечить проведение экологических субботников на высоком организационном уровне, принять конкретные меры по проведению в надлежащем порядке рабочих мест, производственных помещений, общественных

и жилых зданий, а также закрепленных за предприятиями, учреждениями и организациями территорий населенных пунктов.

4. Редакции районной газеты «К новой жизни» (Габитова С. К.) обеспечить широкое освещение хода и итогов экологических субботников на страницах районной газеты.

5. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя главы администрации Червоненко Н. И.

Глава администрации района
Ф. КАЗАКБАЕВ
18 апреля 1996 г.

О ПРАЗДНОВАНИИ ДНЯ ПОБЕДЫ

В целях торжественного празднования 51-ой годовщины Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов

1. Главам сельских и поселковой администраций совместно с советами ветеранов войны и труда разработать конкретные планы по подготовке и празднованию 51-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

План мероприятий районного совета ветеранов войны и труда утвердить (не публикуется).

2. Провести торжественное собрание ветеранов войны района, посвященное Победе в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов в районном Доме культуры 7 мая 1996 года. Докладчиком утвердить председателя районного совета ветеранов войны и труда Сабина А. И.

3. Райфинотделу адми-

нистрации района (Смоиной Л. И.) определить финансовые средства, связанные с празднованием Дня Победы, правлению райпо (Курочкиной Г. П.) организовать питание участникам торжественного собрания, главам сельских и поселковой администраций обеспечить доставку ветеранов войны, провести торжественные мероприятия по месту жительства.

Глава администрации района
Ф. КАЗАКБАЕВ
22 апреля 1996 г.

Доверяй, но проверяй

Согласно плана работы и инструкции по отбору и анализу контрольных образцов семян в государственных семенных инспекциях, в марте были проведены контрольные отборы образцов в хозяйствах района от партий семян кондиционных по всем показателям, на которые выданы «Удостоверения о кондиционности семян». Это проведено в целях выявления правильности отбора образцов агрономами хозяйств и их добросовестности.

В результате анализа выявлены следующие нарушения: качество семян не соответствует ранее выданному документу и документ аннулируется. В колхозе имени Ленина 2200 центнеров семян

пшеницы «Саратовская-42» по представленному анализу агрономом хозяйства соответствовало II классу, а в результате контрольного отбора соответствует III классу. В совхозе «Стенной» семена ячменя «Донецкая-6» массой 2000 центнеров из III класса перешли в некондиционные. В совхозе «Бузавлыкский» 600 центнеров пшеницы «Безенчукская-39» из III класса перешли так же в некондиционные. В совхозе «Мамбетовский» 1200 центнеров пшеницы «Саратовская-42» из II класса и 1200 центнеров ячменя «Донецкая-6» из I класса перешли в некондиционные.

В остальных хозяйствах образцы отобраны правильно, все контроль-

ные образцы соответствуют ранее выданному документу.

По результатам вышеперечисленных данных можно сделать вывод: кто как подготовил семена к посеву, кто занимался действительно очисткой семян на зернооткахах, а кто занимается этим за своим рабочим столом. Необходимо руководителям этих хозяйств принять срочные меры для повторной очистки этих партий семян, хотя бы доставить в соответствии с ранее выданным документом и впредь не допускать такие нарушения. По отношению к виновным приняты административные меры.

В. РАХМЕТОВ,
начальник Хайбуллинского райгоссемина инспекции.

Как будем отдыхать?

В связи с празднованием 28 апреля Курбанбайрам, 1 мая — Международного дня соли-

дарности трудящихся, 9 мая — Дня Победы Кабинет Министров Республики Башкортостан

Внимание: ярмарка!

27 апреля состоится открытие нового рынка в с. Акъяр, проводится предпраздничная ярмарка

по продаже промышленной и продовольственной групп товаров, а также сельхозпродуктов и изде-

установил выходными нерабочими днями 27, 28 апреля и 1, 2, 3, 9, 10 и 11 мая, таким образом рабочими днями считаются 29, 30 апреля и 4, 5, 6, 7, 8, 12 мая 1996 года.

Приглашаются все торговые предприятия и хозяйства. Начало в 10 часов.

Правление райпо.

◆ Годы и люди

Ветерану — 90 лет

Якову Федоровичу Иваненко исполнилось 90 лет. Он — живая история столетия, на его глазах и при его активном участии проходило преобразование нашего общества.

Внешне он человек всегда аккуратный, общительный, имеющий собственное мнение и убеждения — так был воспитан с малых лет. После гибели отца в гражданской войне Яков Федорович как бы становится продолжателем его дела в борьбе за Советскую власть. До призыва в Красную Армию он в 1927—1929 годах служил казаком в Орском уезде Оренбургской губернии со своим конем, обмундированием и всем снаряжением. А с ноября 1929 года и по ноябрь 1931 года служил в 45-кавалерийском полку командиром отделения. Это были нелегкие времена становления Советской власти, говорил Я.Ф. Иваненко, вдохновенно рассказывая об эпизодах борьбы с кулачеством и бандитизмом, где он получил боевое крещение, прошел школу жизни. После демобилизации Я.Ф. Иваненко становится организатором колхозного движения. При его активном участии в деревне Савельевка создается колхоз «Сталиной конь», где он работает бригадиром, заместителем председателя и председателем до объединения с колхозом имени Буденного из деревни Новоукраинка. В

его трудовой книжке всего три записи за 43 года трудовой деятельности (колхоз имени Буденного, совхозы «Тавалыкский», «Макинский»). Я.Ф. Иваненко не искал легкой работы и не гнался за длинным рублем. Трудился и строил новую жизнь на своей обжитой и освоенной его предками земле, оставаясь верным их заветам.

Яков Федорович Иваненко по велению сердца женился на круглой сироте, шестнадцатилетней Клавдии Силантьевне. Вместе они прожили 60 лет, вырастили и воспитали шестеро детей, из которых трое выбрали профессию педагогов. Ныне у них 34 внуков и внучек, они окружены заботой и вниманием, о чем он с гордостью и радостью рассказывает. А сегодня Яков Федорович живет один, уже десять лет прошло с тех пор как ушла в мир иной Клавдия Силантьевна. Несмотря на настоятельные приглашения детей к себе, он не оставил свой родной очаг, всегда бодр, общителен, приветлив со всеми. Как всегда не стоит в стороне от происходящих событий в коллективе, стране. Он и сегодня находит в себе силы и мужество отстаивать свое мнение, особенно при встречах с молодежью. Между тем среди школьников он самый желанный гость. Любит много чего вспомнить и у него есть что рассказать. Не забыл и революционные песни, кото-

рые исполняет с большим задором на каждой встрече или торжествах.

До сих пор, несмотря на свой большой возраст, читает без очков газеты и журналы. Ведет здоровый образ жизни и сегодня выглядит намного моложе своих лет. С каким вдохновением Я.Ф. Иваненко рассказывает про свои военные походы в гражданской, финской и Великой Отечественной войнах. Как сегодня помнит всех командиров, политработников и однополчан. В годы Великой Отечественной войны он сражался в составе 67-автомобильного полка с 23 июля 1941 года и по 1945 год до демобилизации. Награжден орденом «Отечественной войны II степени», медалями «За победу над Германией в 1941—1945 гг.», «За боевые заслуги» и другими юбилейными медалями. Как ветеран войны и труда имеет многочисленные поощрения от администрации хозяйства, где он безупречно трудился.

Это яркий пример добросовестного служения простому деревенскому человеку стране и народу. Он и сегодня оптимистически смотрит на жизнь, верит, что будет торжествовать мир и согласие между народами, как это раньше было.

В день его славного юбилея — 90-летия со дня рождения — от имени Маганского совета ветеранов войны и труда хочется пожелать ему крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Х. ГАЛЕЕВ,
председатель Маганского совета ветеранов войны и труда.

Награда находит воина

За отличие в охране границы

На днях военный комиссар района, подполковник Анатолий Юрьевич Голобурадин в торжественной обстановке перед личным составом военкомата вручил бывшему пограничнику, главному старшине запаса Забиру Закировичу Аллагулову медаль «За отличие в охране государственной границы», которой он был награжден Указом Президента Российской Федерации от 8 февраля 1995 года № 116.

Корабль, на котором служил командир зенитно-артиллерийского отделения З. Аллагулов, в ночь с 5 на 6 октября 1994 года заступил на боевое дежурство по охране Государственной границы воле острова Шикотан (Курильские острова). Море штормило, землетрясением, охватывавшим Курилы.

На корабле заметили в наших территориальных водах японскую шхуну. Заметили пограничников и японцы, и повпитались уйти от преследований. Зенитно-артиллерийское отделение под командованием З. Аллагулова дало предупредительный выстрел, но шхуна не

остановилась, продолжала движение. Тогда командир корабля отдал приказ отделению вести огонь на поражение. Метким огнем шхуна была потоплена, а ее экипаж задержан.

— За эту боевую операцию, — вспоминает Забир, — правительственной награды был удостоен и наш земляк из г. Нефтекамска Вячеслав Ажиганов. А, вообще, из нашего района в этой морской части пограничных войск кроме меня служил Салават Буляков, кстати, тоже бурялавец. Экипаж корабля был очень дружным, на мой взгляд, и парни были специалистами своего дела.

— Курильские острова — продолжает он, — это богатейший уголок нашей Родины. Между тем находятся отдельные политики типа писателя Отто Лангиса, которые ратуют за передачу Курил японцам. Этого делать нельзя, мне не нравятся подобные разговоры, — заключил он.

Родился и вырос Забир в рядовой советской семье. Его отец, Закир Шакирьянович, в настоящее время работает в

Октябрьском подземном руднике, а мать, Раиля Гилжаевна, числится в безработных. Кроме него в семье есть еще сестра.

После завершения учебы в Бурбаевской средней школе № 1 Забир, как и большинство парней, идет в производство. Работает до призыва в армию слесарем по ремонту автомобилей автотранспортного цеха рудоуправления.

Воспитывался на боевых и трудовых традициях советского народа. Его дед, Шакир Насырьянович Аллагулов, — участник Великой Отечественной войны, бабушка, Латифа Гиниятновна, — «Заслуженный учитель Башкирской АССР», были примерами для него в служении на благо Родины.

— Вручать награды нам приходится не часто, — сказал в заключение Анатолий Юрьевич, — мы выражаем большую благодарность родителям Забира, коллективу школы за достойное воспитание воина. Желаем Забиру успехов в дальнейшей работе, чтобы сбылись все его добрые замыслы в жизни.

Р. АРСЛАНОВ.

Программа выполнена

Государственная комплексная программа повышения плодородия почв Республики Башкортостан на 1993—95 годы по лесомелиорации выполнена полностью.

В 227 колхозах и совхозах созданы системы защитных лесных насаждений. Продолжается работа по террасированию крутых склонов, облесению и вовлечению их в

хозяйственный оборот. За три года леса посажены на 459 гектарах крутосклонов.

Заложено более 1100 гектаров защитных полос, более 2,5 тысячи гектаров овражно-балочных насаждений.

«Башинформ».

ОБРАЩЕНИЕ

к членам профессиональных союзов, трудящимся Республики Башкортостан

Мы обращаемся к вам в канун праздника весны и труда 1 Мая — Дня рабочей солидарности и активных действий профсоюзов в защиту жизненных интересов трудящихся.

Меняются времена, изменяются названия праздников, но остаются традиции, которые невозможно сломать и предать забвению. Главной традицией Первой является единство и солидарность людей труда в борьбе за свои права. Нынешний Первомай вызывает особенно мощный подъем выступлений трудящихся. Люди не хотят мириться с повсеместными проявлениями беззакония и социальной несправедливости, массовым обнищанием народа на фоне разнузданного обогащения дельцов и «приватизаторов» за счет простых труженников. Их глубоко волнует растущий в регионах страны вал безработицы. Они не намерены и дальше терпеть антиконституционную прак-

тику многомесячных невыплат заработной платы. Значительная часть предприятий парализована кризисом неплатежей, многие из них — на пороге банкротства.

Социальная обстановка все более накаляется из-за непрекращающегося свертывания производства, глубокого кризиса образования, здравоохранения, науки и культуры.

Поддерживая идею гражданского мира и согласия, профсоюзы Башкортостана считают, что они станут более прочным, если будут решены острее социальные проблемы.

Встречая Первомай, мы требуем незамедлительно принять законодательные акты, обеспечивающие: — регулярную, справедливую выплату заработной платы работникам всех предприятий и организаций, установление минимальной заработной платы не ниже прожиточного уровня; — государственную и республиканскую про-

граммы занятости, предотвращающую массовую безработицу; — восстановление отечественного промышленного производства; — реальные меры, личной безопасности граждан.

Если вы поддерживаете эти требования, призываем вас 1 Мая выйти на улицы и площади городов и районов республики, принять участие в праздничных шествиях, демонстрациях и митингах профсоюзов.

Пусть твердость, солидарность, и единство в достижении справедливых, разумных целей приблизят возрождение страны, дадут всем честным людям возможность трудиться и достойно жить!

ЕДИНСТВО! СОЛИДАРНОСТЬ! ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ТРУДА!

Координационный комитет солидарных действий Совета Федерации профсоюзов.

Еще раз о пособиях

Районный финансовый отдел разъясняет некоторые особенности Постановления № 67 Российской Федерации от 27 января 1996 года.

1. Единовременное пособие при рождении (усыновлении) ребенка выплачивается в размере 15-кратного минимального размера оплаты труда, установленного Федеральным Законом на день рождения ребенка.

2. Ежемесячное пособие на период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет выплачивается в размере двухкратного минимального размера оплаты труда, установленного Федеральным Законом, независимо от числа детей, за которыми осуществляется уход.

3. Федеральный Закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» от 19 мая 1995 года и Положение о порядке назначения и вы-

платы пособий гражданам, имеющим детей, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 1995 года № 883, не регулируют вопрос назначения и выплаты ежемесячного пособия на ребенка за прошлое время при несвоевременном обращении за его назначением, поэтому пособие на ребенка в случае обращения за ним после 4 сентября 1995 года (дата принятия нового Положения) и при наличии права может быть назначено с момента возникновения права на него, но не ранее 1 июня 1995 года (дата вступления в действие Закона).

4. Согласно статье 16 Закона РФ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» пособие назначается на каждого ребенка до достижения им возраста шестнадцати лет, на учащегося общеобразователь-

ного учреждения — до окончания им обучения, но не более чем до достижения им возраста восемнадцати лет.

Ежемесячные компенсации выплачиваются на основании документов (заявление от имени матери, справка о семейном положении, копии свидетельства о рождении).

В большинстве организаций, предприятий, несмотря на неоднократное предупреждение со стороны финансового отдела эти документы отсутствуют. Такие выплаты считаются не законными.

Следует особо отметить, что не подлежат компенсационным выплатам учащиеся в специальных средних и высших учебных заведениях, хотя в некоторых хозяйствах такие выплаты производятся. Финансовый отдел расценивает это как нецелевое использование бюджетных средств.

Е. КАРАГОДИНА,
бухгалтер по компенсациям.

В России

Б. ЕЛЬЦИН НЕ ХОЧЕТ ПОТРЯСЕНИЯ

«Моя задача как президента страны — не допустить потрясений, которые будут неизбежны в случае смены политического курса», — так объяснил свое решение снова идти на выборы Борис Ельцин.

Выступая на встрече с жителями Буденновска, президент сказал: «Я не держу за власть. Главное для меня — завершить возрождение новой России». Он отметил, что быть президентом такой великой страны, как Россия, — это очень тяжелая ноша.

Борис Ельцин считает, что сегодня во главе государства «должен быть человек, стоящий над партийными и идеологическими пристрастиями». Победа на выборах, заявил он, «должна стать результатом реального союза претендента и на-

рода, а не результатом очередного обмена». — (ИТАР — ТАСС).

ХОРОШО ЖИТЬ В ИЖЕВСКЕ... В КОМАНДИРОВКЕ

Наиболее «дешевыми» городами Урала в отношении продуктов питания на конец марта оставались Уфа, Ижевск и Курган.

В Уфе зафиксированы самые низкие розничные цены на 12 из 30 важнейших продуктов повседневного потребления. А самые «дорогие» города — Екатеринбург и Пермь имели наиболее высокие цены, соответственно на 17 и 12 видов продовольствия. Как сообщила газета «Деловой Урал», амплитуда ценовых колебаний достигает на Урале двухкратной и более разницы — между ижевским и Челябинской картошкой, буханками черного хлеба в Уфе и Челябинске, ижевской и оренбургской сметаной. В Кургане пермяк и екате-

СЕРТИФИКАТ СТОИТ С ВЕЧ

Весь цивилизованный мир пользуется системой штрихового кодирования, позволяющей избежать фальсификации и подделки товаров.

Россия имеет такой код — 4600. А вот среди ее регионов сумел «закодироваться» пока только Татарстан. Ему присвоен номер 4604. Как сообщила газета «Сегодня», штриховое кодирование всех татарских товаров требует еще нескольких месяцев работы по созданию единого банка данных и немалых средств. Но, как считают в Татарстане, игра стоит свеч, доступ на мировой рынок сертифицированных товаров сторней возместит нынешние затраты.

РИА «Новости» — «Башинформ».

Все профессии хороши...

Учитель — это призвание

Система образования — это исторически сложившийся, специфический социальный институт, направленный на подготовку людей к деятельности, на осуществление преемственности социального опыта, запечатленного в знаниях, в теории и политике классов и партий.

Главное назначение образования — передача знаний, социального опыта, трудового, общественно-политического, нравственного и т.д., от одного поколения к другому, их усвоение и применение, формирование творческого потенциала личности.

Основу современной системы образования в стране составляет общеобразовательная школа. Именно здесь, в классах общеобразовательной школы, осваиваются основы научных знаний, здесь делаются первые шаги деловитости человека к вершинам науки и культуры, профессионального мастерства.

Общеобразовательная подготовка играет исключительную роль в жизни людей, это необходимый этап в освоении подрастающим поколением опыта жизнедеятельности общества в различных его видах, и прежде всего в подготовке его к труду.

В настоящее время в общеобразовательных школах района обучением детей заняты 885 учителей, в том числе 526 из них имеют высшее педагогическое образование. Жизнь есть жизнь. Она жестко диктует нам свои законы и правила. Поэтому каждый педагог

лектив не что не заставляющая часть общества, в его составе постоянно происходят изменения: кто-то уходит на пенсию, кому-то приходится менять место жительства и т.д. В результате этих изменений движение кадров неизбежно, а как его следствие возрастает потребность в педагогических кадрах.

Сегодня система народного образования района нуждается в преподавателях таких учебных предметов, как физика и математика (семь вакантных мест), химия (четыре), биология (пять), английский язык (семь), а также крайне не хватает логопедов, социальных педагогов, специалистов по психологии человека, учителей истории, русского языка и литературы, башкирского языка и литературы.

Через пять лет мы проводим на заслуженный отдых одновременно около 60 педагогов района, в том числе около 30% из них являются учителями математики, географии, истории, русского и башкирского языков.

В подготовке педагогических кадров мы преуспели в одном. Школы района могут в течение 15 лет обходиться без привлечения со стороны учителей физвоспитания и труда, ибо их подготовлено с избытком. В избытке у нас и воспитатели детских садов, хотя нуждаемся в преподавателях музыки.

Тех выпускников, кто избрал, или думает избрать профессию педагога,

мы можем в 1996 году направить учиться в Стерлитамакский государственный педагогический институт, где функционирует около 10 факультетов. Как правило, отдел народного образования в этот институт выдает 7—8 целевых направлений, что дает абитуриенту при положительной сдаче всех экзаменов на конкурсе, дополнительно повысить проходной бал до одной единицы.

У нас могут получить выпускники школ до 10 целевых направлений в Башкирский государственный пединститут, 1—2 целевых направления в Башкирский государственный университет.

Тесное сотрудничество сложилось у нас с Сибайским филиалом Башгоспединститута. Согласно двухстороннего договора нам предоставлены квоты, т.е. 12—14 абитуриентов из нашего района при положительной сдаче вступительных экзаменов вне конкурса зачисляются в институт.

Учителей музыки для общеобразовательных школ готовят Уфимское педагогическое училище № 2 (на базе 9 классов) и Сибайский филиал Башкирского госпединститута.

Если вы, уважаемые выпускники, желаете узнать подробнее о правилах поступления на учебу в педагогические вузы, то обращайтесь в отдел народного образования.

М. МУТАЛОВА,
инспектор РОНО.

тагильская школа (участковых инспекторов).

В Волжско-Уральском регионе самыми престижными учебными заведениями являются Уфимская высшая школа милиции (в 1995 г. на 1 место претендовали 17 абитуриентов) и Елабужская средняя специальная школа — (6).

К сожалению, в прошлом году из нашего района в эти учебные заведения не поступил ни один человек.

Правила приема в школы милиции очень жесткие. Большие требования предъявляются к состоянию здоровья, которые должны соответствовать параметрам для службы в органах внутренних дел. В текущем году, например, Уфимской военно-врачебной комиссией не была допущена к вступительным экзаменам почти половина наших ребят из 20. Как правило, первый экзамен — физическая подготовка (бег на 100 м, кросс на 3 и 5 км), кандидаты сдают экзамены по русскому языку и литературе (сочинение) и по истории Отечества, обществоведению.

Велика честь быть в рядах милиции, принадлежать к отряду работников внутренних дел, но и велика ответственность.

Б. ГАЛЕЕВ,
зам. начальника РОВД.

В НАШЕЙ жизни не существует профессии гуманнее, чем профессия врача или медицинской сестры. Они оказывают медицинскую помощь прежде всего человеку, не взирая на его социальное положение в обществе, будь он заклятым врагом на войне или уголовным преступником. Это единственная гражданская профессия, принимающая клятву на верность служения людям.

Сегодня в центральной районной больнице, 4 участковых больницах, 7 врачебных амбулаториях, 41 фельдшерском пункте и 6 аптеках трудятся 73 врача и 398 средних медицинских работников. Лечебно-профилактические учреждения района полностью обеспечены врачами зубо-стоматологического профиля, акушер-гинекологами, хирургами и средними медицинскими работниками. Для работы в участковых больницах и врачебных амбулаторий района не хватает 8 врачей: терапевтов, педиатров.

Мы рекомендуем выпускникам общеобразовательных школ района выбрать профессию врача.

Высшее медицинское образование можно получить в Башкирском медицинском университете, где функционируют 5 факультетов: лечебный, педиатрический, стоматологический, фармацевтический и факультет медицинских сестер.

Продолжительность обучения в лечебном и педиатрическом факультете 6 лет, стоматологическом и фармацевтическом 5 и факультете медицинских сестер с высшим образованием 4 года (на этот факультет принимаются лица только со средним специальным медицинским образованием). Фармацевтический фа-

культет имеет зрочное отделение.

На лечебный факультет абитуриенты сдают вступительные экзамены по следующим специальностям: физика (профилирующей), химия, русский язык и литература (сочинение), на педиатрический — химия (профилирующей), физика, русский язык и литература (сочинение), стоматологический — физика, биология (профилирующей), русский язык и литература.

Самая гуманная...

Помогаем человеку

тура (сочинение), фармацевтический (очное отделение) — химия (профилирующей), физика, русский язык и литература (сочинение), зрочное отделение — химия, русский язык и литература (сочинение), медицинские сестры с высшим образованием — биология (профилирующей), химия, русский язык и литература.

Экзамены начинаются с 16 июля сего года. Выездные экзамены будут организованы в г. Сибай.

Среднее специальное медицинское образование можно получить при Башкирском государственном медицинском университете на следующих отделениях:

зубо-стоматологическое (срок обучения 3 года 10 месяцев), (вступительные экзамены по химии и биологии);

зуботехническое (1 год 10 мес.), русский язык и литература (сочинение), химия, лепка);

медсестринское (2 года 6 мес., русский язык и литература (сочинение), биология).

Вступительные экзамены состоятся с 1 августа по 22 августа.

Башкирский медицинский колледж принимает выпускников на базе среднего образования на следующие отделения:

медсестринское (в количестве 30 человек, срок обучения 3 года), вступительные экзамены по биологии, русскому языку и литературе (сочинение), иностранному языку);

фельдшерское (30 чело-

век, 4 года, биология, русский язык и литература (сочинение), иностранный язык (зачет, не зачет);

Лаборант (60 человек, 3,5 года, химия, русский язык и литература (сочинение), иностранный язык);

Медико-профилактическое дело (30 человек, 2,5 года, химия, русский язык и литература (сочинение); на базе 9 классов — медицинские сестры (3 года, биология, русский язык (диктант).

Сибайское медицинское училище принимает выпускников на базе средней школы: фельдшерское (срок обучения 3 года, вступительные экзамены по биологии, русскому языку);

фармацевтическое (2,5 года, биология и русский язык); медсестринское (3 года, русский язык).

Экзамены начинаются с 16 июля сего года.

Т. СУЛТАНОВ,
главный врач
района.

Велика честь, велика и ответственность быть милиционером

Конечные результаты всей практической деятельности милиции зависят прежде всего от милицмейских кадров, уровня их общей и профессиональной подготовки, качества их обучения и воспитания, деятельность сотрудников милиции затрагивает самые различные аспекты человеческих отношений, и подчас работнику милиции приходится решать вопросы, касающиеся судеб людей.

Особенно возрастает роль сотрудников милиции, когда в нынешнее время страну захлестнул разгул преступности, хулиганства. Не секрет, что в системе МВД страны, в поведении части сотрудников органов внутренних дел в нынешнее время проявляются негативные тенденции, выразившиеся в ослаблении дисциплины, фактах нарушения законности, злоупотреблениях служебным положением, участии в преступных группировках, иных отрицательных явлениях.

Вот почему в республике, да и в нашем районе принимаются меры, чтобы кадры милиции были укомплектованы зрелыми, безупречными в нравственном отношении

людьми, сочетающими в себе высокую профессиональную подготовленность с гражданским мужеством, неподкупностью, справедливостью. Ведь кто обостренным чувством служит делу правопорядка, сам должен быть кристально чист перед законом и людьми.

Сегодня наш отдел внутренних дел нуждается в специалистах с высшим и средним юридическим образованием, из 104 сотрудников имеют юридическое образование 21 и среднее специальное образование 26 сотрудников.

Специалистов с высшим образованием для системы Министерства внутренних дел готовят: Уфимская высшая школа милиции (специалистов исправительно-трудовых учреждений, отделов борьбы с экономическими преступлениями), Волгоградская высшая школа милиции (следователей), Омская высшая школа милиции (следователей уголовного розыска).

Специалистов со средним образованием готовят: Елабужская школа (следователей уголовного розыска), Саратовская школа (государственных автоинспекторов), Нижне-

Молодежь — в сферу торговли!

Нужны кадры массовых профессий

В районном потребительском обществе большую ценность представляют кадры массовых профессий. Это — продавцы, пекари, кондитеры, повара, операторы по производству макаронных изделий, водители и другие, от чьей профессиональной подготовки, умения применить полученные знания на практике, добросовестного отношения к своим служебным обязанностям зависит настроение населения района, производственные результаты райпо.

По всей системе райпо заняты работой 579 работников всех специальностей. Большинство работающих — женщины, в их у нас 454 человека, из них 177 продавцов. За последние годы значительно обновился качественный состав работников райпо. Сегодня по системе с высшим образованием работает 24, со средне-специальным — 122 специалиста, окон-

чившие кооперативные училища — 316 человек.

В настоящее время в кооперативных институтах и университетах обучаются 5 человек, в техникумах и колледжах — 9, в различных училищах ежегодно — около 20 человек.

На сегодняшний день нам нужны технологи колбасного производства, хлебопечения, инженеры-программисты. Однако, как известно, подготовка кадров производится на договорной основе и за определенную плату. Поэтому мы на учебу будем направлять на конкурсной основе тех, в чьих аттестатах средний бал 5 или 4,5. Башкирской кооперативной техникуму — наша кузница кадров — готовят бухгалтеров — претензионистов, бухгалтеров-аудиторов, товароведов-коммерсантов, товароведов-организаторов. Высшее образование можно получить

в Московском ордена Дружбы народов университете потребительской кооперации, Сарайском филиале этого университета.

Впервые в 1995 году при Башкооптехникуме открыт Уфимский учебно-консультационный пункт от Московского университета потребительской кооперации. Здесь можно получить высшее образование за 3 года. Однако для поступления в это учебное заведение необходимо работать в системе потребкооперации и окончить Башкооптехникум.

Кадры массовых профессий готовят Чекмагушевское и Бирское кооперативные училища. Желющие получить подробную информацию обращайтесь в отдел кадров Хайбуллинского райпо.

Ф. ЗАЙНУЛЛИНА,
начальник отдела
кадров райпо.

25 апреля—110 лет [1886-1913] Г. Тукаю

Габдулла Тукай — татарский поэт-демократ, публицист. Зачинатель революционно-гражданской лирики и реалистической критики в татарской литературе.

О СВОБОДЕ

Куда цензуры делся гнет,
Гонения, рабство и разброд?
Как далеко за этот год
Все унеслись невзгоды!
Татарин, русский ли — взгляни:
Теперь права у всех одни:
Зиун и фаргук в наши дни
Узнали вкус свободы.
Закрывает цензурный комитет,
Чернилам красным сбыта нет,
И обанкротились вослед

Чернильные заводы.
Немало в стычках боевых
Джигитов гибло молодых,
Заломнит мир, что кровью их
Политы воли всходы,
Студенты — львы родной земли—
За вас на виселицы шан,
Навечно славу обрели,
Сражаясь в эти годы.

1905 г.

ПРАВДА И ЛОЖЬ

Говорят, когда на свете лишь
одна была вода,
Ложь и Правда на просторе
в волнах плавали тогда.
И господь двух спорщиц этих
наградил одной ладью.
Но плыла совсем недолго рядом
с Правдой в лодке Ложь:

Ведь когда нет дружбы —
тотчас все хватаются за нож,
Ложь рукой могучей Правду
как ударит, — ну и нет
Больше Правды: утонула,
и ее не видит свет.

1908.

Жизнь, любви, любви народ,
Мир его, его стремленья!
Ну, а если смерть придет,
Умрай без сожаленья!
Светлым будущим дыша,

Презирая оскорбленья,
Все стерпи ты! Лишь душа
Пусть не знает униженья!

1910.

ЖАЛКИЙ ДЕД

Кружит метель, Уныло, беспринято,
Идет бедняк, стояя поминутно
Стучится к баю борода седая,
Но не дожидается милости от бая,
Кто старого утешит ради бога?

— Эй, прочь! — несется окрик
над дорогой.
Старик-бедняк напрасно ищет крова,
Могила — кров для бедняка любого.

1912.

Вопрос — ответ

* Собрался облицевать кафельной плиткой часть стены на кухне, купил клей «Бустилат», но плитки отваливаются. Как быть?
Подмешайте к клею сухой строительный гипс (алебастр). Густоту массы нужно довести до густоты хорошей сметаны.
* Вы учили склеивать оргстекло растворенной в ацетоне пластмассой. А как ее растворять?
Для получения клея можно использовать старую детскую игрушку.

Размельчите массу, высыпьте в стеклянный пузырек, залейте ацетоном или растворителем и плотно закройте.
* У дверцы шкафа разболтались шурупы, и она провисла. Чем можно шурупы укрепить, если они прокручиваются?
Вставьте в гнездо одну или несколько спичек.
* Как лучше очистить потолок от водоземельной краски?
Наклейте на них ста-

рые газеты. Когда клей подсохнет, газеты снимутся вместе со слоем краски.

* В наручных электронных часах кончилось питание, а батарейку найти не могу.

Севший элемент еще послужит, если зарядить его от двух последовательно соединенных элементов до 1,5 В. Чтобы ограничить зарядный ток, в цепь включают резистор сопротивления от 2 до 3 кОм. Зарядять элемент нужно трое суток, тогда он еще послужит.

Поздравляем!

дорогих Фаризу и Сарину МАГШЕВЫХ (с Подольск, д. Таштугай) сердечно поздравляем с днем рождения.
От души желаем долголетия, здоровья, счастья.
С наилучшими пожеланиями Хисам, Гульшат.

дорогого, любимого мужа, отца, сына, зятя, брата Виктора Алексеевича ПЛАТОНОВА с 40-летием (с. Зирган).
Желаем счастья и добра, Желаем солнца и тепла, Здоровья крепкого на век,
Всего, чем счастлив человек!

С поздравлениями жена, дети и все родственники.

дорогую мать Марфузу Аяаровну АБДРАХМАНОВУ (д. Мамбетово) с днем рождения, а также с 40-летием совместной супружеской жизни с нашим дорогим отцом Гагау Игибаевичем, и Далху Гагауовича АБДРАХМАНОВА (с. Акъяр) с днем рождения.
Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.
От имени всех детей, внуков и внучек Загура.

горячо и сердечно поздравляем учительницу Любовь Николаевну АЛЕЙНКОВУ с днем рождения!
От души желаем крепкого здоровья, творческих успехов в работе, семейного счастья, благополучия, весеннего настроения!
Коллектив Самарской средней школы.

наших дорогих, любимых, милых папу, маму, дедушку и бабушку Владимира Анатольевича и Валентину Александровну ТАТАРИНОВЫХ с 25-летием совместной супружеской жизни.
Желаем здоровья, долгих лет жизни.
Пусть в жизни ждут вас теплые слова. А сердце никогда от боли не заплачет. И пусть кружится голова, от счастья, от любви и от удачи!

Дочери Наташа, Галина, сын Саша, зять Слава, внук Женя.
п. Бурибай.

дорогую дочь, сестру Халиду Тимурбулатовну ТУМАНШИНУ (д. Бузавлык) с днем рождения.
Искренне желаем счастья, радости, здоровья, успехов в труде.
Мать, отец, братья, сестра.

Почтальонка Файруза

По улице Комсомольской села Акъяр почту по дворам разносит почтальонка Файруза Абдуллаева. Мы очень довольные ее работой, газеты, журналы и письма она приносит всегда вовремя, да и пенсии ветеранам доставляет по мере наличия денег без задержек.

В общем, к своей работе она относится с честью и жители рады, что имеют такую почтальонку. От их имени мне хотелось бы поблагодарить Файрузу за добросовестный труд и пожелать успехов в ее деле, а самое главное — крепкого здоровья.

М. ИСЯНТАЕВА, с. Акъяр.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаю искреннюю благодарность коллективу Бузавлыкской СШ, руководству и жителям д. Бузавлык, руководству Бурибаевского рудоуправления, родственникам, близким, знакомым, друзьям и товарищам, всем тем, кто разделал с нами горечь невозможной утраты и организовал похороны дорогого мужа Муртаева Гайзуллы Гарифулловича.
Жена Фатиха Муртаева.

ПРОДАМ

лошадь с упряжкой п. Уфимский, ул. Комсомольская, дом 6, телефон 2-53-14. Цена — договорная.

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ШАХМАТ

28 апреля с 10 часов в шахматном клубе (подвал поликлиники) с. Акъяр проводится шахматный турнир на приз районной газеты «К новой жизни» («Яны тормошка»). Состав команды — 3 мужчины и женщины.
Орекомитет.

уважаемую Галину Григорьевну НАЗАРОВУ — бухгалтера Танаальской сельской администрации — поздравляем с 50-летием со дня рождения.
В этот день юбилейный, прекрасный, Мы хотим от души пожелать Светлой радости, много счастья, Огорчений и горя не зная.
Коллектив районного финансового отдела.

дорогого, любимого мужа, заботливого папу Виктора Алексеевича ПЛАТОНОВА из Ново-Зиргана с 40-летием! Желаем, чтоб жизнь никогда не кончалась, Печаль и беда на пути не встречалась, Огромного счастья, хороших друзей, Здоровья, успехов и солнечных дней, В детях радость, в семье согласие и покой. И пусть всегда сияет Над нашей дружною семьей! Татьяна, Алексей и Наталочка.

Г. Г. Муртаев

На 73 году жизни престало биться сердце ветерана педагогического труда и Великой Отечественной войны Гайзуллы Гарифулловича Муртаева.

Г. Г. Муртаев родился 14 января 1924 года в д. Аюлы Хайбуллинского района в крестьянской семье. Как и у многих его сверстников, после окончания сельской школы, в нем проявился живой интерес к дальнейшей учебе и он поступает в Темясовское педагогическое училище. С самого начала Великой Отечественной войны Гайзулла Гарифуллович на фронте, после полученного ранения вернулся на родину и начал свою педагогическую деятельность директором и учителем Акьюловской семилетней школы.
Г. Г. Муртаев до выхода на пенсию в 1986 году проработал директором Бузавлыкской неполной средней школы. Многие годы он был не только признанным учителем, но и просветителем широкого творческого диапазона, передовым распространителем знаний, добрым советчиком молодого поколения учи-

телей и родителей, активным участником общественной жизни села.

За проявленную храбрость в Великой Отечественной войне Г. Г. Муртаев награжден орденами Славы III степени, «Отечественной войны» I степени, медалью «За отвагу» и многими юбилейными наградами. В период мирной жизни за свой труд награжден почетными грамотами районного Совета, отдела народного образования, профкомов и других общественных организаций.
Светлая память о Гайзулле Гарифулловиче Муртаеве навечно сохранится в наших сердцах.

- Ф. М. Казакбаев, Ф. Ф. Илимбетов, Ф. К. Кульсинбаев, Ф. Г. Султангузин, Б. И. Азаматов, Т. Х. Илембетова, К. А. Тавлыкаев, А. И. Байчурин, В. З. Куяшбаева, Х. И. Вахитов, Х. И. Абдуллин, Р. Г. Насыров, Ш. М. Тавлыкаев, А. К. Каипов, А. Ю. Голобуридин, А. Г. Валеев, И. Г. Давлетбердин, З. Р. Искупжин и др.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Хайбуллинское ПУЖКХ доводит до сведения организации и жителей районного центра о том, что может предоставить для продажи посадочные материалы:
груша — 21000 руб. за шт., вишня — 4000 за куст, малина — 5000 за куст, черная смородина — 4000 за куст, красная смородина — 4000 за куст, облепиха — 4000 руб. куст, орешник — 4000 руб. куст, яблоня — 16000 тыс. за шт.

Выражаем глубокое соболезнование Рашиту и Диане, семье, близким по поводу кончины после продолжительной тяжелой болезни их матери и свекрови КУНУСБАЕВОЙ Фаригы Давлетхановны и разделяем горечь утраты.
Мать, отец, Равиль, Марьям Давлетбаевы, Набицлла, Закия, Зифа Кудабаявы.

Бурибаевская поселковая администрация, совет ветеранов выражают глубокое соболезнование семье, близким по поводу кончины инвалида Великой Отечественной войны МУРТАЕВА Гайзуллы Гарифулловича

Коллектив Галинаметовской средней школы выражает глубокое соболезнование технике Ультраковой Ф. Р., ученице VI класса Ультраковой Гулдире по поводу безвременной кончины мужа и отца УЛЬТРАКОВА Ахметдина Гильметдиновича и разделяет горечь невозможной утраты.

Коллектив Бурибаевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование медицинской сестре прививочного кабинета детской амбулатории Приваловой М. П. по поводу смерти МАТЕРИ и разделяет горечь утраты.

Коллективы работников районной ветеринарной станции и ветлаборатории выражают глубокое соболезнование бухгалтеру Крымгужиной Н. Ф., зав. Танаальским участком Субхангуловой Ф. Р., родным и близким по поводу кончины их МАТЕРИ, ТЕТИ и разделяют горечь утраты.

Коллектив электрических сетей района АО «Башкирэнерго» выражает глубокое соболезнование начальнику Кунусбаеву Р. Н. по поводу кончины матери КУНУСБАЕВОЙ Фаригы Давлетхановны и разделяет горечь утраты.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.